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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АТ – Артеріальний тиск; 

ВОЗ – Всесвітня організація здоров’я; 

ЖЄЛ – Життєва ємність легень; 

ЕГ – Експериментальна група; 

ЖІ – Життєвий індекс; 

І Роб. – Індекс Робінсона; 

ІР – Індекс Руф’є; 

КГ – контрольна група; 

МОЗ – Міністерство охорони здоров’я; 

ОГК – обхват грудної клітки; 

ЧСС – частота серцевих скорочень; 

ЧСС сп. – частота серцевих скорочень у спокої; 

ЧСС 

трен. 

– частота серцевих скорочень під час тренувань. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасна концепція національної системи фізичної 

культури в школі визначає нові пріоритети педагогічного процесу, які спрямовані 

на покращення фізичної підготовленості, а відтак і здоров'я учнів [45]. 

Сьогодні не викликає сумнівів наявність високого взаємозв‘язку між 

формами, методами і засобами фізичної підготовки та здоров'ям дітей шкільного 

віку [8; 12; 18; 19; 23]. Проте, як свідчать відповідні дослідження [44, 52], тільки 

10%  дітей шкільного віку можуть вважатись практично здоровими. Це вимагає 

здійснювати подальші дослідження у напрямку розробки інноваційних методів 

організації фізичної підготовки школярів. 

Як наголошують дослідники [13; 23; 52], методичні прийоми фізичної 

підготовки школярів повинні бути спрямовані, в першу чергу, на удосконалення 

їх соматичного здоров’я через розвиток функціональних резервів організму 

школярів. Він передбачає наявність певних компонентів, а саме: модельних 

характеристик фізичного стану, раціональне співвідношення параметрів 

фізичного навантаження (тривалості, частоти та інтенсивності) і відпочинку, а 

також дієвого контролю  за діяльністю шкіл щодо реалізації оздоровчих завдань 

фізичної культури. 

Розробка кожного із зазначених компонентів повинна здійснюватися на 

підставі диференційованого підходу [52]. Проте, на сьогоднішній день 

залишаються не визначеними критерії, на підставі яких доцільно здійснювати 

диференціацію в оцінці фізичного стану школярів, раціональному співвідношенні 

тривалості, частоти та інтенсивності фізичних навантажень як під час окремо 

взятого уроку, так і протягом навчального року. Тому продовження досліджень в 

цьому напрямку є актуальним. 

Об’єкт дослідження – соматичне здоров’я школярів. 

Предмет дослідження – соматичного здоров’я дівчат 7-14 років  з різними 

типологічними ознаками. 
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Мета дослідження – виявити особливості прояву соматичного здоров’я у 

дівчат 7-14 років з різними типологічними ознаками. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретично довести доцільність типологічного підходу оптимізації 

фізичного здоров’я школярів засобами фізичної культури. 

2. Визначити стан соматичного здоров’я дівчат 7-14 років різних 

типологічних груп з метою застосування засобів фізичної культури для корекції їх 

фізичного стану. 

3. Розробити критерії оцінки фізичного здоров’я дівчат 7-14 років з 

різними типологічними властивостями. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення даних літератури; 

вивчення документальних матеріалів; антропометрія; фізіологічні методи 

дослідження; педагогічні методи дослідження; методи визначення рівня фізичної 

працездатності; методи визначення показників захворюваності та рівня фізичного 

здоров’я; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів Отриманні результати 

створюють основу для розробки і експериментальної перевірки методичних 

прийомів управління фізичним станом дівчат 7-14 років в умовах реалізації 

диференційованого підходу під час занять фізичними і спортивними вправами 

Матеріали дослідження можуть використовуватись у практиці роботи вчителів 

фізичної культури у закладах післядипломної освіти та на лекційних заняттях 

здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 014 Середня освіта 

(Фізична культура).  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  
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Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 65 

сторінках, з яких 56 основного тексту. Робота містить 21 таблицю та 1 рисунок. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та списку 80 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Встановлено, що у загальній вибірці дівчаток 7-14 років їх розподіл за 

соматотипологічними ознаками не носить чітко визначеної типологічної 

обумовленості. Проте, виділяється факт домінування представниць торакального 

соматотипу, відсоток яких становить, в середньому, 39,7-43,6%; представниці 

м’язового типу складають 25,6-29,7% від загальної кількості, астеноїдного типу - 

17,4-24,4%. Найменш представничим є дигестивний тип, якій становить, в 

середньому, 5,4-10,2%. 

2. Встановлено, що середньогрупові показники рівня фізичного здоров’я 

дівчаток 7-14 років характеризуються наступними особливостями: у віці 7-8 років 

найбільша кількість дівчаток має низький рівень здоров'я. В подальшому, 

починаючи з 8-9 і до 13-14 років кількість дівчаток, яка характеризувалась 

низьким рівнем фізичного здоров'я зменшується і водночас збільшується з 

середнім рівнем здоров'я. Кількість дівчаток, яка має нижче за середній рівень 

здоров'я протягом 8-14 років практично залишається сталою, - в середньому 29,3-

32,6%. Лише у віці 8-9 років така кількість є найменшою – 11,8%, а з 13-14 – 

найбільшою – 43%. Практично сталою залишається кількість учениць з вище за 

середнім рівнем фізичного здоров'я, а в 13-14 років лише 3% дівчаток 

характеризується високим рівнем здоров'я. 

3. Розподіл дівчат одного віку за рівнем фізичного здоров’я обумовлений 

типологічними особливостями: 60-65% дигестивних дівчат від 11 до 14 років 

мають низький рівень здоров’я. Торакальний тип упродовж трьох років 

характеризується середніми оцінками фізичного здоров’я. У дівчат м’язового 

типу тільки з 12 до 13 років підвищується кількість середніх оцінок (з 19 до 51%), 

після чого з 25 до 50% збільшується кількість нижчих від середніх, з 19 до 25% – 

низьких оцінок здоров’я. В 11 і 13 річних дівчат астеноїдного типу середній  

рівень фізичного здоров’я підвищується за рахунок збільшення з 29  до 50% 

кількості середніх оцінок, з 12 до 13 років – за рахунок збільшення з 19 до 32% 
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кількості нижчих від середніх оцінок і одночасного зменшення низьких оцінок (з 

24 до 17%); з 13 до 14 років виявлено зниження загального рівня здоров’я, у 

першу чергу за рахунок зменшення кількості середніх оцінок (з 46 до 14%).  

Високого рівня здоров’я не мають представниці жодного соматичного типу у 

ці вікові періоди, а найбільшою кількістю вищих від середніх і середніх оцінок 

характеризуються дівчата-астеніки, потім – представниці м’язового, за ними – 

торакального типу. 

4. Оцінки фізичного здоров’я  дівчат різних соматотипів формуються 

неоднаковими шляхами при накопиченій дисперсії в усіх віково-типологічних 

групах 60-85,1%. Внесок кожного з п’яти показників у загальну оцінку здоров’я 

відрізняється: у 11-12-річних дівчат астеноїдного типу перший фактор складають 

життєвий і силовий індекси, у 13-14-річних – індекси Руфф’є і Робінсона. Серед 

представниць торакального типу в 11 і 12 років перший фактор утворюють 

життєвий, силовий індекси і зросто-вагове співвідношення, у 13 і 14 років – 

індекси Руфф’є, Робінсона і зросто-вагове співвідношення. У дівчат м’язового 

соматотипу 11-12 років перший фактор складають життєвий і силовий індекси, в 

13 років – чотири з п’яти показників (без зросто-вагового співвідношення), у 14 

років – індекси Руфф’є, Робінсона і силовий індекс. В 11-річних представниць 

дигестивного типу  перший фактор включає життєвий, силовий індекси і зросто-

вагове співвідношення, у 12 років – усі п’ять показників, у 13 років – індекси 

Руфф’є, Робінсона і силовий, у 14 років – життєвий, силовий індекси і зросто-

вагове співвідношення. 

5. Передбачається, що під час оцінки рівня фізичного здоров'я за експрес-

методикою Г.Л.Апанасенко врахування типологічної належності дозволить більш 

точно визначити дійсний рівень фізичного здоров'я дівчаток у період 7-14 років. 
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